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50l. W.Ramsay: Ueber das Volumen von Natrium bei seinem
Siedepunkt.

(Eingegangen am 17. November; verl. in der Sitzung von Hrn. A, Pinner.)

Einige Atomvolumina.

Das von mir befolgte Verfahren zur Bestimmung des specifischen
Gewichts von Natrium bei seinem Siedepunkt war wenig von dem ver-
schieden, nach welchem das specifische Gewicht des Schwefels bei seinem
Siedepunkt bestimmt war. Das Gefiss, welches das Natrium enthielt,
war von Eisen und besass eine Form, welche dem im Journal of the
Chemical Society, 1879, 8. 471, beschriebenen Apparat in soweit
dbnlich war, als die verschiedenen Eigenschaften von Eisen und
Glas erlaubten.

Ein eiserner Topf wurde als Bad fir den Natriumdampf benutat.
Nachdem das Rohrchen mit geschinolzenem Natrium gefillt war, wurde
es im Topf aufgehiingt und ca. 20 g Natriom in den letzteren
hinabgeworfen. Ein eiserner Deckel, durch welchen ein kleines Loch
gebohrt worden war, war dicht auf dem Topf befestigt. Ein Feuer
von Holzkoble wurde als Heizungsmittel gebraucht. Nachdem das
Metall wihrend etwa zebn Minuten in heftigem Sieden gewesen war
und sein Dampf am Loche braonte, wurde der Deckel abgechoben und
das noch rothglihende Rihrehen in hochsiedendes Paraffindl geworfen.
Sobald es kalt war, wurde es vom Oel befreit und gewogen.

Die Resultate sind folgende:

Iohalt des eisernen Robrs . . . . . . . . . . . 6.6] cem
Gewicht des Natriums bei seinem eigenen Siedepunkt . 4.909 g
Specifisches Gewicht von Natrium bei seinem Siedepunkt 0.7414
Specifisches Volum (Reciprok des specifischen Gewichts) 1.3490
Specifisches Volum >< Atomgewicht . . . . . . . 310

Diese Zahl giebt das Volum des flissigen Natriums bei seinem
Siedepunkt an, condensirbar von 11.163 Volumen gasfdrmiges Natrium,
sngenommen als gasformig bei 0°.

Dieses Resultat kann blos als approximativ betrachtet werden,
da die Ausdebnung des Eisens, die Oxydation des Natriums und die
Schwierigkeit, bei einer so hohen Temperatar zu arbeiten, einen ge-
wissen Einfluss iiben dirften. Diesen Versuchen nach scheint es, dass
der Ausdebnungscoefficient des Natriums kein sehr hoher ist, da
zwischen der gewdbnlichen Lufttemperatur und seinem Siedepunkt es
sich blos von 1 bis 1.331 ausdehnt.





